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1.  Semplifica le seguenti frazioni algebriche: 

𝑥ଷ − 5𝑥ଶ + 6𝑥

6𝑥ଶ𝑦 − 12𝑥𝑦
                                               

𝑥ଶ − 2𝑥 − 24

𝑥ଶ − 12𝑥 + 36
                                     

2𝑎ଷ + 8𝑎ଶ + 32𝑎

2𝑎ସ − 128𝑎
 

 
 

 

2.  Semplifica le seguenti espressioni: 

4𝑥ଶ − 1

2𝑥ଶ + 𝑥
∙

6𝑥ଶ − 7𝑥 − 3

4𝑥ଶ − 8𝑥 + 3
                                                            

6𝑥 − 4𝑦

2𝑎ଷ − 3𝑎ଶ − 5𝑎 + 6
∶  

9𝑥 − 6𝑦

4𝑎ଷ − 4𝑎ଶ − 9𝑎 + 9
 

 

𝑎 + 5

𝑎ଶ − 1
+

3

2𝑎 − 2
−

𝑎 + 4

𝑎ଶ − 2𝑎 + 1
                                            ቈ

1

𝑎ଶ − 2𝑎
+ ൬

𝑎 + 3

𝑎 − 1
−

𝑎 + 3

𝑎ଶ − 𝑎
൰ :

𝑎ଶ + 5𝑎 + 6

𝑎 + 1
቉ ∙

1

𝑎
 

 
 

 

3.  Luca si reca in auto in una città che dista 𝟐𝟓𝟎 𝐤𝐦 dalla sua abitazione. Durante i primi 𝟏𝟓𝟎 𝐤𝐦 viaggia a una 
velocità media superiore di 𝟐𝟎 𝐤𝐦/𝐡 rispetto alla velocità media 𝐯 (in km/h) tenuta negli ultimi 𝟏𝟎𝟎 𝐤𝐦. 
Esprimi il tempo totale (in ore) 𝐭 per compiere il viaggio in funzione di 𝐯. 
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Soluzione 
 

1.  Semplifica le seguenti frazioni algebriche: 

𝑥ଷ − 5𝑥ଶ + 6𝑥

6𝑥ଶ𝑦 − 12𝑥𝑦
 =   

𝑥(𝑥ଶ − 5𝑥 + 6)

6𝑥𝑦(𝑥 − 2)
  =   

𝑥(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)

6𝑥𝑦(𝑥 − 2)
  =   

𝒙 − 𝟑

𝟔𝒚
 .               𝐶. 𝐸. ∶   𝑥 ≠ 0  ∧  𝑥 ≠ 2  ∧   𝑦 ≠ 0  

 

𝑥ଶ − 2𝑥 − 24

𝑥ଶ − 12𝑥 + 36
  =    

(𝑥 + 4)(𝑥 − 6)

(𝑥 − 6)ଶ
  =    

𝒙 + 𝟒

𝒙 − 𝟔
 .                                                                                  𝐶. 𝐸. ∶   𝑥 ≠ 6    

 

2𝑎ଷ + 8𝑎ଶ + 32𝑎

2𝑎ସ − 128𝑎
 =   

2𝑎(𝑎ଶ + 4𝑎 + 16)

2𝑎(𝑎ଷ − 64)
  =   

2𝑎(𝑎ଶ + 4𝑎 + 16)

2𝑎(𝑎 − 4)(𝑎ଶ + 4𝑎 + 16)
 =   

𝟏

𝒂 − 𝟒
 .          𝐶. 𝐸. ∶   𝑎 ≠ 0  ∧  𝑎 ≠ 4 

 
 
 

2.  Semplifica le seguenti espressioni: 

4𝑥ଶ − 1

2𝑥ଶ + 𝑥
∙

6𝑥ଶ − 7𝑥 − 3

4𝑥ଶ − 8𝑥 + 3
  =                                                                                     𝐶. 𝐸. ∶   𝑥 ≠ 0   ∧    𝑥 ≠ ±

1

2
    ∧    𝑥 ≠

3

2
 

Fattorizzo:  6𝑥ଶ − 7𝑥 − 3 =   6𝑥ଶ + 2𝑥 − 9𝑥 − 3 =   2𝑥(3𝑥 + 1) − 3(3𝑥 + 1)  =   (3𝑥 + 1)(2𝑥 − 3) .  

Fattorizzo:  4𝑥ଶ − 8𝑥 + 3 =   4𝑥ଶ − 2𝑥 − 6𝑥 + 3 =   2𝑥(2𝑥 − 1) − 3(2𝑥 − 1)  =   (2𝑥 − 1)(2𝑥 − 3) .  

=    
(2𝑥 + 1)(2𝑥 − 1)

𝑥(2𝑥 + 1)
∙

(3𝑥 + 1)(2𝑥 − 3)

(2𝑥 − 1)(2𝑥 − 3)
  =     

𝟑𝒙 + 𝟏

𝒙
   .     

 

 

6𝑥 − 4𝑦

2𝑎ଷ − 3𝑎ଶ − 5𝑎 + 6
∶  

9𝑥 − 6𝑦

4𝑎ଷ − 4𝑎ଶ − 9𝑎 + 9
  =                       𝐶. 𝐸. ∶   𝑎 ≠ 1  ∧   𝑎 ≠ 2  ∧   𝑎 ≠ ∓

3

2
  ∧    𝑥 ≠

2

3
𝑦 

Fattorizzo:  2𝑎ଷ − 3𝑎ଶ − 5𝑎 + 6 .                    I divisori di 6 sono:    𝐷଺ = { ±1 , ±2 , ±3 , ±6 } 

Applicando la regola di Ruffini si ha: 

=  (𝑎 − 1) ∙ (2𝑎ଶ − 𝑎 − 6)  =  

 

 2 −3 −5 +6 

1  +2 −1 −6 

 2 −1 −6 0 
Riapplicando la regola di Ruffini si ha: 

=  (𝑎 − 1) ∙ (𝑎 − 2)(2𝑎 + 3)    

 

 2 −1 −6  

2  +4 +6  
 2 +3 0  

Fattorizzo:  4𝑎ଷ − 4𝑎ଶ − 9𝑎 + 9 =   4𝑎ଶ(𝑎 − 1) − 9(𝑎 − 1)  =   (𝑎 − 1)(4𝑎ଶ − 9)  =   (𝑎 − 1)(2𝑎 + 3)(2𝑎 − 3) . 

=    
2(3𝑥 − 2𝑦)

(𝑎 − 1)(𝑎 − 2)(2𝑎 + 3)
 ∶  

3(3𝑥 − 2𝑦)

(𝑎 − 1)(2𝑎 − 3)(2𝑎 + 3)
  =    

=    
2(3𝑥 − 2𝑦)

(𝑎 − 1)(𝑎 − 2)(2𝑎 + 3)
  ∙  

(𝑎 − 1)(2𝑎 − 3)(2𝑎 + 3)

3(3𝑥 − 2𝑦)
  = 

=    
𝟐(𝟐𝒂 − 𝟑)

𝟑(𝒂 − 𝟐)
  . 
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𝑎 + 5

𝑎ଶ − 1
+

3

2𝑎 − 2
−

𝑎 + 4

𝑎ଶ − 2𝑎 + 1
  =                                                                                                            𝐶. 𝐸. ∶   𝑎 ≠ ±1 

=    
𝑎 + 5

(𝑎 + 1)(𝑎 − 1)
+

3

2(𝑎 − 1)
−

𝑎 + 4

(𝑎 − 1)ଶ
 

=    
2(𝑎 − 1)(𝑎 + 5) + 3(𝑎 + 1)(𝑎 − 1) − 2(𝑎 + 1) ∙ (𝑎 + 4)

2(𝑎 − 1)ଶ(𝑎 + 1)
  = 

=    
2(𝑎ଶ + 5𝑎 − 𝑎 − 5) + 3(𝑎ଶ − 1) − 2(𝑎ଶ + 4𝑎 + 𝑎 + 4)

2(𝑎 − 1)ଶ(𝑎 + 1)
  = 

=    
2𝑎ଶ + 10𝑎 − 2𝑎 − 10 + 3𝑎ଶ − 3 − 2𝑎ଶ − 8𝑎 − 2𝑎 − 8

2(𝑎 − 1)ଶ(𝑎 + 1)
  = 

=    
3𝑎ଶ − 2𝑎 − 21

2(𝑎 − 1)ଶ(𝑎 + 1)
  = 

=    
(𝒂 − 𝟑)(𝟑𝒂 + 𝟕)

𝟐(𝒂 − 𝟏)𝟐(𝒂 + 𝟏)
  . 

 

 

ቈ
1

𝑎ଶ − 2𝑎
+ ൬

𝑎 + 3

𝑎 − 1
−

𝑎 + 3

𝑎ଶ − 𝑎
൰ :

𝑎ଶ + 5𝑎 + 6

𝑎 + 1
቉ ∙

1

𝑎
    =         𝐶. 𝐸. ∶   𝑎 ≠ 0   ∧    𝑎 ≠ ±1    ∧    𝑎 ≠ ±2   ∧    𝑎 ≠ −3 

=    ቈ
1

𝑎(𝑎 − 2)
+ ൬

𝑎 + 3

𝑎 − 1
−

𝑎 + 3

𝑎(𝑎 − 1)
൰ :

(𝑎 + 2)(𝑎 + 3)

𝑎 + 1
቉ ∙

1

𝑎
    = 

=    ቈ
1

𝑎(𝑎 − 2)
+ ቆ

𝑎(𝑎 + 3) − (𝑎 + 3)

𝑎(𝑎 − 1)
ቇ :

(𝑎 + 2)(𝑎 + 3)

𝑎 + 1
቉ ∙

1

𝑎
    = 

=    ቈ
1

𝑎(𝑎 − 2)
+ ቆ

𝑎ଶ + 3𝑎 − 𝑎 − 3

𝑎(𝑎 − 1)
ቇ :

(𝑎 + 2)(𝑎 + 3)

𝑎 + 1
቉ ∙

1

𝑎
    = 

=    ቈ
1

𝑎(𝑎 − 2)
+

𝑎ଶ + 2𝑎 − 3

𝑎(𝑎 − 1)
:
(𝑎 + 2)(𝑎 + 3)

𝑎 + 1
቉ ∙

1

𝑎
    = 

=    ቈ
1

𝑎(𝑎 − 2)
+

(𝑎 − 1)(𝑎 + 3)

𝑎(𝑎 − 1)
∙

𝑎 + 1

(𝑎 + 2)(𝑎 + 3)
቉ ∙

1

𝑎
    = 

=    ൤
1

𝑎(𝑎 − 2)
+

𝑎 + 1

𝑎(𝑎 + 2)
൨ ∙

1

𝑎
    = 

=    ቈ
𝑎 + 2 + (𝑎 − 2)(𝑎 + 1)

𝑎(𝑎 − 2)(𝑎 + 2)
቉ ∙

1

𝑎
    = 

=    ቈ
𝑎 + 2 + 𝑎ଶ − 𝑎 − 2

𝑎(𝑎 − 2)(𝑎 + 2)
቉ ∙

1

𝑎
    = 

=    
𝑎ଶ

𝑎(𝑎 − 2)(𝑎 + 2)
∙

1

𝑎
    = 

=    
𝟏

𝒂𝟐 − 𝟒
  . 
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3.  Luca si reca in auto in una città che dista 𝟐𝟓𝟎 𝐤𝐦 dalla sua abitazione. Durante i primi 𝟏𝟓𝟎 𝐤𝐦 viaggia a una 
velocità media superiore di 𝟐𝟎 𝐤𝐦/𝐡 rispetto alla velocità media 𝒗 (in km/h) tenuta negli ultimi 𝟏𝟎𝟎 𝐤𝐦. 
Esprimi il tempo totale (in ore) 𝐭 per compiere il viaggio in funzione di 𝐯. 

 
Soluzione 

Dalla relazione della velocità  𝑣𝑒𝑙𝑜𝑐𝑖𝑡à =
௦௣௔௭௜௢

௧௘௠௣௢
    

si ricava la relazione 𝑡𝑒𝑚𝑝𝑜 =
௦௣௔௭௜௢

௩௘௟௢௖௜௧à
 . 

Pertanto il tempo complessivo del viaggio, espresso in ore,  è dato dalla somma dei tempi dei due percorsi : 

𝑡 =  
𝑠஺஻

𝑣஺஻
+

𝑠஻஼

𝑣஻஼
 =  

150

𝑣 + 20
+

100

𝑣
 =  

150𝑣 + 100(𝑣 + 20)

𝑣(𝑣 + 20)
 =  

150𝑣 + 100𝑣 + 2000

𝑣(𝑣 + 20)
=  

𝟐𝟓𝟎𝒗 + 𝟐𝟎𝟎𝟎

𝒗𝟐 + 𝟐𝟎𝒗
  . 

La velocità  𝑣 > 0  . 

 

 

 
 

 

A B C 
𝑠஺஻ = 150 𝑘𝑚 𝑠஻஼ = 100 𝑘𝑚 

𝑣஺஻ = 𝑣 + 20 𝑘𝑚/ℎ 𝑣஻஼ = 𝑣 𝑘𝑚/ℎ 


